

**Indsigtsp procedure for de nr. 2-udkast til deludfærdigelserne til regionalplanerne om emnet Vindenergi på land for Planlægningsrum I, II og III i Schleswig-Holstein (juli 2026)**

Bekendtgørelse fra Ministerium für Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport des Landes Schleswig-Holstein - Landsplanlægningsmyndigheder - af 7. juli 2026 - IV 64 - 1199/2025

Til offentligheden og de i deres interesser berørte offentlige steder

Landplanlægningsmyndighederne underretter med denne bekendtgørelse offentligheden samt de i deres interesser berørte offentlige steder om indledningen til indsigtsp proceduren til de nr. 2-udkast til deludfærdigelserne til regionalplanerne om emnet Vindenergi på land i Planlægningsrum I, II og III.

**Udkastene til deludfærdigelserne til regionalplanerne omfatter:**

**Planlægningsrum I**

Amtsfrie by Flensburg, amterne Nordfriesland og Schleswig-Flensburg

**Planlægningsrum II**

Amtsfrie byer Kiel og Neumünster, amterne Plön og Rendsburg-Eckernförde

**Planlægningsrum III**

Amtsfrie by Lübeck, amterne Dithmarschen, Hertugdømmet Lauenburg, Ostholstein, Pinneberg, Segeberg, Steinburg und Stormarn.

indsigtsp proceduren sker i henhold til § 5, stk. 6 i Landesplanungsgesetz (LaplaG) i versionen af 27. januar 2014 (GVOBl. Schl.-H. S. 8), sidst ændret i loven af 24. maj 2024 (GVOBl. Schl.-H. S. 405), i forbindelse med § 9, stk. 2 og 3 i Raumordnungsgesetz (ROG) af 22. december 2008 (BGBl. 2008 I S. 2986), sidst ændret i Artikel 7 i loven af 12. august 2025 (BGBl. I S. 189).

Med deludfærdigelserne af regionplanerne skal kapitlet 4.7 omformuleres. Deludfærdigelserne er indledt i kraft af bekendtgørelsen af de generelle hensigter med planlægningen dateret den 19. december 2023 (Amtsbl. Schl.-H. 2024, s. 78).

Kapitel 4.7 i regionalplanerne bestemmer prioriteten af vindenergi frem for anden udnyttelse af betydning i rummet og viser prioritetsområder for vindenergi i forbindelse med plankortene.

Den væsentlige anledning til deludfærdigelserne består i delstaternes forpligtelse i medfør af Windenergieflächenbedarfsgesetz (WindBG) (loven om behov for områder til vindenergi) af 20. juli 2022 (BGBl. I S. 1353), sidst ændret ved artikel 4 i loven af 12. august 2025 (BGBl. 2025 I nr. 189) om at nå de deri bestemte bidragsværdier for områderne inden for fristen.

I overensstemmelse hermed er der i kapitel 4.5.1, stk. 2 Z i Delstatsudviklingsplanen om emnet Vindenergi udlagt regionale delområder, som skal nås med Regionalplanerne. Derudover er det bestemt i kapitel 4.5.1, stk. 1 G, at mindst tre procent af delstatsfladen skal udlægges som Prioritetsområder Vindenergi inden 31. december 2027.

Kapitlet 4.5.1, inklusive dets underkapitler, bestemmer ligeledes de principielle rammebetingelser for udlægningen af vindenergiområder og således også for Prioritetsområderne Vindenergi. Desuden skal fastlæggelsen af Prioritetsområder Vindenergi bidrage til opnåelsen af de i Energiewende- und Klimaschutzgesetz (loven om omlægning af energi og klimabeskyttelse) fastlagte mål for klimabeskyttelse i delstaten Schleswig-Holstein.

I juli 2025 blev de første udkast til deludfærdigelserne af regionalplanerne offentliggjort. I tilknytning hertil gennemførtes der en indsigelsesprocedure i tidsrummet fra 7. august 2025 til 8. oktober 2025 iht. § 9, stk. 2 i ROG. Vurderingen af de indgåede indsigelser har givet anledning til ændringer i planudkastene. Da planudkastene er ændret på en sådan måde at dette har ført til første-gangs- eller kraftigere påvirkning af interesser, gives der iht. § 9, stk. 3, sætn. 1 i ROG atter lejlighed til at gøre indsigelse mod de ændringer, der blev foretaget i forhold til de første planudkast. De i forhold til udkastene fra juli 2025 foretagne ændringer er bekendtgjort i planbilagene. Med hensyn til de ændrede Prioritetsområder Vindenergi og de hovedsageligt berørte kommuner henvises til **bilag 1, 2 og 3** i denne bekendtgørelse.

De forventede betydelige virkninger af deludfærdigelsen på miljøet blev forkyndt, beskrevet og vurderet som led i en miljøundersøgelse (§ 8, stk. 1 i ROG). De

forventede negative virkninger blev taget i betragtning på mennesker, inklusive den humane sundhed, på dyr, planter og den biologiske mangfoldighed, på arealer, jorden, vand, luft, klima og landskab, på kulturgoder og øvrige materielle goder samt på vekselvirkningen mellem de nævnte beskyttelsesgoder. De er beskrevet i en miljørapport for hvert planlægningsrum.

Deludfærdigelserne af regionalplanerne realiseres hver især i medfør af en „Delstatsforordning om emnet Vindenergi på land“ i regionalplanen for Planlægningsrum I, II eller III (Regionalplan I, II eller III Teilaufstellungs-VO Wind).

### **Klargøring af dokumenterne til nr. 2-udkastene til deludfærdigelsen af regionalplanerne for Planlægningsrum I, II og III om emnet Vindenergi på land, kapitel 4.7.**

Det aktuelle forordningsudkast med alle bilag er tilgængeligt for indsigt på den online-indsigelsesplatform BOB-SH Landesplanung på [www.bolapla-sh.de](http://www.bolapla-sh.de).

Nedenstående links fører direkte til bilagene til det pågældende planlægningsrum på den online-indsigtsplatform BOB-SH Landesplanung:

[Planlægningsrum I](#)

[Planlægningsrum II](#)

[Planlægningsrum III](#)

Planlægningsbilagene omfatter følgende udkast:

- Delstatsforordninger om emnet Vindenergi på land i regionalplanen for planlægningsrum I, II eller III (Regionalplan Deludfærdigelses-VO Vind),
- plantekst til den pågældende regionalplan, Planlægningsrum I, II eller III, kapitel 4.7 (bilag 1),
- kort til den pågældende regionalplan, Planlægningsrum I, II eller III, kapitel 4.7 (bilag 2) og
- miljørapport til den pågældende regionalplan, Planlægningsrum I, II eller III, kapitel 4.7 (bilag 3) med dataarkene med den ændrede prioritetsområder samt vurderingsnøglen for principperne for rumplaceringen. FFH-undersøgelserne ifølge planlægningen samt dataarkene for de uændrede prioritetsområder er ikke

en del af proceduren, da der ikke er forekommet nogen ændringer i forhold til udkastene fra juli 2025.

Udkastene til delstatsforordningerne og planlægningsbilagene er fremlagt hos delstatsplanlægningsmyndighederne i Ministerium für Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport des Landes Schleswig-Holstein, Düsternbrooker Weg 92, 24105 Kiel, også i papirudgave til orientering.

### **Varighed af mulighed for at få indsigt og for at gøre indsigelse**

Indsigtsproceduren starter den **16. juli 2026** og slutter med udløbet af den **26. august 2026**.

I dette tidsrum kan offentligheden samt de i deres interesser berørte offentlige steder gøre indsigelse mod udkastene i bilagene.

Indsigelser skal afgives elektronisk via online-indsigtsplatformen BOB-SH Landesplanung ([www.bolapla-sh.de](http://www.bolapla-sh.de)) eller pr. e-mail på [windenergiebeteiligung@im.landsh.de](mailto:windenergiebeteiligung@im.landsh.de). Alternativt kan der indsiges pr. post til Ministerium für Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport des Landes Schleswig-Holstein – – Landesplanungsbehörde, Referat IV 64 – Düsternbrooker Weg 92 24105 Kiel.

Indsigt i papirbilagene er mulig i tidsrummet fra 16. juli 2026 til og med 26. august 2026 fra mandag til fredag mellem 09.00 og 15.00 på den ovenfor angivne adresse.

I henhold til § 5, stk. 6, sætn. 3 i LaplaG er indsigelser i mundtlig form udelukket. Alle personer, der gør indsigelse, bedes kun indsende deres indsigelse til delstatsplanlægningsmyndighederne én gang. De byer og kommuner, der hører til et amt, bedes desuden stille deres indsigelser til deres pågældende amt (§ 5, stk. 6, sætn. 4 i LaplaG). Det er ikke nødvendigt at informere om det til delstatsplanlægningsmyndighederne.

Alle afgivne indsigelser behandles elektronisk, og anonymiseres efter afslutning af vurderingen i synopser, der offentliggøres på delstatsregeringens sider. Der er nærmere information om databeskyttelse tilgængelig på online-indsigtsplatformen

BOB-SH Landesplanung eller hos delstatsplanlægningsmyndighederne, Ministerium für Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport des Landes Schleswig-Holstein, Düsternbrooker 92, 24105 Kiel.

Ved udløb af indsichtsfristen er alle indsigelser udelukket, der ikke er baseret på særlige privatretlige titler (§ 5, stk. 6, sætn. 1 i LaplaG i forbindelse med § 9, stk. 2, sætn. 4, nummer 3 i ROG).

### **Yderligere henvisninger**

Der er flere informationer om vindenergiplanlægningen i delstatsportalen på [www.schleswig-holstein.de/windenergie](http://www.schleswig-holstein.de/windenergie).